
                                                                                                                                                       

 
 

R. da Quitanda, 185- sala  402 
Centro,   Rio de Janeiro- RJ 
Cep: 20091-005  
Tel: (21) 2531-0309 
cbhbaiadeguanabara@gmail.com 
www.comitebaiadeguanabara.org.
br
  

DATA DA REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ OESTE DO COMITÊ DE 1 

BACIA DA REGIÃO HIDROGRÁFICA DA BAÍA DE GUANABARA E DOS SISTEMAS LAGUNARES 2 

DE MARICÁ E JACAREPAGUÁ, realizada no dia 26 de julho de dois mil e vinte e três às 13h30min  3 

por videoconferência na forma remota com quórum de segunda chamada- gravação disponível, com 4 

o seguinte ponto de pauta: 1) Aprovação ata 31/05/2023; 2)  Apresentação do Projeto Executivo 5 

de Saneamento Alternativo - Área não  abrangida pelo Guandu/Nova Iguaçu; 3) José Miguel 6 

Apresentar Projeto Executivo Saneamento Alternativo Cidade dos Meninos; 4) Proposta de 7 

monitoramento socioambiental da Baía de Guanabara visando criar ferramenta para a gestão 8 

integrada dos Recursos Hídricos com a Gestão Costeira.  Alexandre Anderson – AHOMAR; 9 

5) Levantamento de sugestão de pontos para comunicação prefácio; 6) Proposição de 10 

encaminhamento de formulário forms para levantamento de ações em planejamento ou 11 

execução para prevenção e/ou mitigação dos impactos de eventos extremos previstos para 12 

o próximo semestre para os municípios da bacia; 7) Informe geral Diretor sub oeste. Iniciada 13 

a reunião às 13:47h com quórum de segunda chamada Sra. Gisele Pires colocou o item 1 de pauta 14 

para análise, aprovação da ata de 31/05/2023, objeção feita pela Sra. Gisele Pires com relação ao 15 

item 4 do encaminhamento onde questionou quem seria responsável pelo envio do email ao 16 

Leandro Guerra. Foi acordado que tal demanda ficaria com a Coordenação do grupo de 17 

monitoramento Oeste, não havendo mais objeções a ata 31/05/2023 foi aprovada por unanimidade. 18 

Iniciou-se o item 2 de pauta, o Sr. Frederico Ayres Pinheiro começou a sua apresentação 19 

contextualizando o projeto, em seguida o Sr. José Arnaldo dos Anjos complementou  apresentando 20 

a proposta de conversão do plano de saneamento para ação alternativa de saneamento rural, onde 21 

foi tido como referência a gestão e a implementação das unidades de conservação municipal e 22 

aquilo que converge para o programa setorial de produção de recursos hídricos da Apa Tinguá, com 23 

zoneamento definido, plano de manejo publicado e conselho deliberativo formalizado, com uma 24 

politica de relacionamento mais próximo da gestão de recursos hídricos e gestão da conservação. 25 

Nesse sentido, o programa de proteção de recursos hídricos Apa Tinguá tem como meta buscar a 26 

solução do saneamento e estabelecer o mecanismo de monitoramento da eficiência hídrica. Em 27 

seguida o Sr. Frederico Ayres Pinheiro fez sua apresentação explicando o porquê do uso do 28 

Biodigestor, seu modo de funcionamento e a destinação dos efluentes com três tipos de destinação: 29 
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Sumidouro, Ciclo de Bananeiras e o lançamento de esgoto no corpo hídrico, em seguida apresentou 30 

uma tabela com os custos unitário de cada instalação; Biodigestor mais Sumidouro no valor unitário 31 

de R$ 9.223,21;  Biodigestor mais Ciclo de Bananeiras no valor unitário de R$ 6.572,60; Biodigestor 32 

com destinação no corpo hídrico no valor unitário de  R$ 5.386,73. Explicou as composições por 33 

demanda de serviços, manutenção e operação, destinação final do lodo e apresentou a simulação 34 

de demonstrativo de custo de instalação no valor total de  R$796.983,17. O Sr. José Paulo Azevedo 35 

comentou que o valor apresentado excede o valor inicial disponível para o município de Nova 36 

Iguaçu, mas, foi explicado pela Sra. Gisele Pires e pelo Sr. Frederico Ayres Pinheiro que esse  valor 37 

foi estipulado pro município, e não o valor que o comitê irá propor. O Sr. José Paulo de Azevedo 38 

ressaltou que o valor total foi o que mais chamou atenção e sugeriu que focassem apenas no valor 39 

de R$ 250.000,00 proposto pelo comitê e o que seria feito com o mesmo. Mas, ressaltou a 40 

importância de explicar o valor total. A Sra. Maria Aparecida de Souza Resende comentou de forma 41 

geral suas experiências e as vantagens do Biodigestor como politica pública de saneamento. Após 42 

a Sr. Gisele Pires indagar sobre a presença do Sr. José Miguel para apresentação do item 3 de 43 

pauta, foi respondido que o mesmo estava em outra reunião e em breve apareceria para sua 44 

apresentação. Sobre o item 4 de pauta, o Sr. Alexandre Anderson apresentou o protótipo do 45 

aplicativo “De olho na Guanabara” (um aplicativo de monitoramento ambiental participativo), onde 46 

explicou detalhadamente como funciona, cadastro, inclusão de informações e seus 47 

desdobramentos. Sobre o item de 3 de pauta o Sr. Alexandre Anderson informou que o Sr. José 48 

Miguel não conseguiria apresentar seu item de pauta, passando então para o item 5 de pauta. O 49 

Sr. Carlos Rogério informou que em contato com a Prefácio, lhe foi informado que um email foi 50 

enviado a Coordenação do Subcomitê do Oeste, solicitando sugestões de ponto de pauta para os 51 

próximos boletins. A Sra. Jaqueline Guerreiro sugeriu que houvesse um formulário do Subcomitê 52 

do Oeste, onde os membros pudessem fazer suas sugestões, para que posteriormente seja filtrado 53 

pela coordenação e enviado ao Prefácio, levantou também como sugestão a questão da educação 54 

ambiental. Em complemento o Sr. Carlos Rogério informou que já existe um formulário 55 

disponibilizado pela Prefácio.  O Sr. José Paulo Azevedo se manifestou em favor da Sr. Jaqueline 56 

Guerreiro, onde sugeriu que o subcomitê decidisse o que deveria ser comunicado através do grupo 57 

de WhatsApp da plenária e que os membros pautassem suas sugestões e que fossem discutidas 58 
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em reunião. O Sr. Carlos Rogério sugeriu que fossem elencados os temas em reunião, elegidos os 59 

prioritários para serem colocados no boletim, já que a quantidade de matérias no boletim é limitada. 60 

O Sr. Alexandre Anderson levantou como sugestão a questão do chorume, um tema 61 

recorrentemente presente nas reuniões. E de forma geral, informes sobre os projetos feitos pelo 62 

comitê da Baía de Guanabara. Em concordância, o Sr. José Paulo Azevedo acrescentou como tema 63 

o Rio rural, agricultura familiar e desenvolvimento rural sustentável. Sobre o item 6 de pauta, a Sra. 64 

Gisele Pires iniciou sua apresentação explicando o motivo da proposição do formulário, já que 65 

estamos em período de estiagem, tempo propício para execução ou planejamento de ações de 66 

prevenção ou mitigação de eventos extremos que estão previstos por conta das mudanças 67 

climáticas. O Sr. José Paulo Azevedo elogiou a iniciativa e indagou poderia ser feito via formulário 68 

ou ter uma visita presencial. Respondendo à pergunta a Sra. Gisele Pires disse que poderia ser 69 

feita de ambas as maneiras, mas que o formulário ficaria documentado de forma mais eficaz. Sobre 70 

o item 7 de pauta a Sra. Jaqueline Guerreiro sugeriu que fosse adiado para uma próxima 71 

oportunidade, já que o material de apresentação não estava completo. Adiantamento de item 7 de 72 

pauta aprovado por todos os presentes. Encerrada a reunião às 17:30h, sem mais nada a declarar, 73 

eu, Carlos Rogério Vieira Torres, Transcrevi esta ata e dou fé. 74 

 75 

 76 

 77 

Rio de Janeiro, 26 de julho de 2023 78 

 79 

Guilherme Guimarães 80 

Alexandre Anderson de Souza 81 

Gisele Dornelles Pires 82 

 83 

Coordenação do Subcomitê Oeste 84 

 85 

mailto:comite@cbhbaiadeguanabara.org.br
http://www.comitebaiadeguanabara.org.br/
http://www.comitebaiadeguanabara.org.br/


                                                                                                                                                       

 
 

R. da Quitanda, 185- sala  402 
Centro,   Rio de Janeiro- RJ 
Cep: 20091-005  
Tel: (21) 2531-0309 
cbhbaiadeguanabara@gmail.com 
www.comitebaiadeguanabara.org.
br
  

 86 

Encaminhamentos: 87 

1. Publicar a ata de 31/05/2023 após correções- direcionar encaminhamento 4 para 88 

coordenação do GT Monitoramento. 89 

 90 

2. Coordenação do Grupo de Monitoramento Oeste enviar e-mail solicitando a 91 

modificação do ponto de monitoramento referente ao encaminhamento da última 92 

reunião do dia 31/05/2023. 93 

 94 

 95 

3. Sr. José Arnaldo irá providenciar formalização de envio de carta de indicação de novo 96 

representante da Prefeitura de Nova Iguaçu para a composição da coordenação do 97 

Oeste. 98 

 99 

4. Marcar reunião entre os técnicos da AGEVAP (Gabriel) com os representantes de 100 

Nova Iguaçu e Magé para alinhamento com o edital de biodigestores. (Gabriel/Adm/ 101 

coordenação), antes da publicação do edital. 102 

 103 

5. Alexandre Anderson enviar link da apresentação e do programa apresentado. 104 

 105 

6. Plenário definir no grupo de WhatsApp os temas a serem abordados no próximo 106 

boletim e cadastrar no formulário da Prefácio. (10 dias). Após a coordenação faz a 107 

sugestão dos temas para escolha (coordenação). 108 

 109 

Lista de Presença: 110 
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VERDE: Presente 111 

AMARELO; Ausência Justificada 112 

BRANCO: Ausente 113 

 114 

Composição Subcomitê Oeste 

Poder Público 

Titular Conselho Regional de Biologia da 2a Região RJ/ES Valdir Alves Lage 

Titular Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transporte - DNIT 

Mauro Medeiros de Carvalho 

Junior 

Titular Fundação Instituto das Águas do Município do Rio 

de Janeiro – Rio Águas 

Georgiane Costa 

Titular Parque Nacional da Tijuca Vivine Lasmar/ Rogério 

Rocco 

Titular Prefeitura da Cidade de Nova Iguaçu Guilherme Guimarães / 

Fernando Gomes Cid/ José 

Arnaldo 

Titular Prefeitura Municipal De Magé Maria Aparecida de Sousa 

Resende / Aline Ferreira da 

Silva 

Titular Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

Econômico, Energia e Relações Internacionais do 

Rio de Janeiro 

André Luiz Medeiros de 

Souza 

Titular EMATER Patrícia Gianinni 

Titular Prefeitura Municipal de Belford Roxo – Defesa Civil Roberto Ricardo Moura 
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Titular VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Usuários de Recursos Hídricos 

Titular 
Águas do Rio 4 SPE S/A 

 

Luiz Fernando Barrozo 

Fabbriani/ Anna Carolina 

Bessa 

Titular 

Associação Homens do Mar da Baía de Guanabara - 

AHOMAR 

 

Alexandre Anderson de 

Souza 

Titular 
Companhia Estadual de Águas e Esgoto - CEDAE 

 Mario Sergio Ruas Martins 

Titular 

Sindicato dos Pescadores Profissionais, Pescadores 

Artesanais, Aprendizes de Pesca, Pescadores 

Amadores, Maricultores, Aqüicultores, Piscicultores, 

Beneficiadores de Pescados e Descascadores de 

Camarão, Carcinicultores e Catadores de Caranguejos 

que Trabalham nas Águas Doces e Salgadas e nas 

Empresas de Beneficiamento de Pescado em todo o 

Paulo Cesar Siqueira 
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Estado do Rio de Janeiro - SINDPESCA/RJ 

 

Titular Àguas do Rio 1 Marcelo Cavaco 

Titular Zona Oeste Mais  Iara da Silva Almeida 

Titular Colônia de Pesca de Caxias Gilciney Lopes Gomes 

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Titular VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Sociedade Civil 

Titular 
Sindicato dos Engenheiros no Estado do Rio de 

Janeiro - SENGE-RJ 

Jorge Antonio da Silva / 

Marco Antonio Barbosa 

Titular Universidade Iguaçu 

Gisele Dornelles Pires / 

Paula Fernanda Chaves 

Soares 

Titular Instituto Brasileiro de Direito Ambiental – IBDA Magno Neves 

Titular Rede de Empreendimentos Sociais para o Rejany Ferreira dos Santos 
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Desenvolvimento Socialmente, Justo, Democrático 

e Sustentável – REDECCAP 

Titular Defensores do Planeta 
Mauro André Dos Santos 

Pereira 

Titular 
Sociedade dos Engenheiros e Arquitetos do Estado 

do Rio de Janeiro – SEAERJ. 
José Stelberto Porto Soares 

Titular Trama Ecológica 
Helan Nogueira da Silva 

/Jacqueline Guerreiro 

Titular 
Escola Politécnica / Universidade Federal do Rio de 

Janeiro / UFRJ 
Monica Maria Pena / José 
Paulo Azevedo 

Titular 
Federação das Associações de Moradores do 

Município do Rio de Janeiro - FAMRIO 
Licinio Machado Rogério 

Titular Instituto Coral Vivo 
Maria Teresa de Jesus 

Gouveia/ Ana Paraense 

Suplente 

Associação Organização da Sociedade Civil de 

Interesse Público Mobilidade e Ambiente Brasil - 

OMA Brasil 

Nelson Rodrigues dos Reis 

Filho/  

Suplente 
Centro Ecumênico de Formação e Educação 

Comunitária - PROFEC 

José Miguel da Silva / 

Romero Alves de Souza 

Suplente 
Instituto de Arquitetos do Brasil – Departamento do 

Rio de Janeiro - IAB-RJ 

Luiz Carlos de Menezes 

Toledo 

Suplente 
Associação ECOCIDADE Leandro Travassos / 

Leandro macedo 

Suplente 
VIVA COSME VELHO Luciana / Falcão / Raffaella 

Allegri 

Suplente VAGO   
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Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

Suplente VAGO  

 115 

 116 

 117 

Convidados: 118 

Edgar Martins – Secretário de Agricultura e Meio Ambiente de Nova Iguaçu 119 

Laís Fonseca Jasmin – Analista Ambiental da Águas do Rio 120 

Antonio Carlos Guedes – Associação de moradores Viva Cosme Velho. 121 

Frederico Ayres Pinheiro 122 

Sinval andrade – Rio Águas 123 
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